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 Consiglio di Municipio 2 

 
VERBALE N. 29 
GT/cg 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DELL’ 11 LUGLIO 2017 
 
Il Consiglio di Municipio 2, regolarmente convocato con lettera del 5 luglio 2017 – P.G.  310599/17, si riunisce 
in seduta  di seconda convocazione, presso la sede del Consiglio di Municipio  2 - viale Zara 98/100 - alle ore 
19.00 di martedì 11 luglio 2017 per  la trattazione dell’ordine del giorno di cui alla susseguente pagina 2. 
 

CONSIGLIERI IN CARICA 

 
PISCINA SAMUELE Presidente Municipio LOCATELLI SIMONE Consigliere 

SORRENTINO CARLO Presidente Consiglio LUPPI LAURA “ 

ARBIZZONI DAVIDE Consigliere MAMMINO ANTONY “ 

AZZARONE VALENTINA “ MCGRATH CAROLE LYNN “ 

BENEDINI BARBARA “ NAVA MARZIO “ 

BEVACQUA SIMONE “ PERAZZI ALICE JAHIRA “ 

BONORA UMBERTO “ PIZZI MARCO “ 

CALIGARIS DIONIGI CARLO “ PROIETTI ALBERTO “ 

CANINO ANTONIO “ RUGGERI ALESSIO “ 

CAPOBIANCO MICHELINA “ SALANDRA MILENA “ 

CAPRA PIERGIORGIO “ SBLENDIDO VITTORIA “ 

CAPUANO ERSILIA “ TORRENTE ELIO “ 

CIULLINI ALBERTO “ TRUPPO RICCARDO “ 

COLANTUONI LUIGI “   

DELEIDI CHIARA “   

GALBUSERA LUIGI “   

GANDOLFI GIULIO “   

LOCANTO SALVATORE “   

 
Fatto eseguire l’appello nominale dal Segretario verbalizzante, il Presidente del Consiglio di Municipio  Carlo 
Sorrentino, che assume la presidenza, accerta che  risultano assenti all’appello i Consiglieri:  Canino (arriva in 
aula alle ore 20.18), Capobianco, Colantuoni (arriva in aula alle ore 20.08), Gandolfi (arriva in aula alle ore 
20.52), Locatelli (arriva in aula alle ore 19.39), McGrath, Proietti (arriva in aula alle ore 20.00), Salandra, 
Torrente. 
 
Il Presidente Sorrentino, accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore 19.23.  
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ORDINE DEL GIORNO 
 
1) Approvazione verbali. 
2) Parere su Permessi di Costruire. 
3) Relazione annuale sull’esercizio 2016 delle funzioni attribuite al Municipio. 
4) Parere sulla concessione dell’area comunale con sovrastanti impianti sportivi, siti in via Del Ricordo 58, 

all’A.S.D. Agrisport – Sezione Calcio. 
5) Mozione presentata dal Consigliere Luigi Galbusera per chiedere la convocazione della Commissione 

Sanità, Politiche Sociali, Famiglia sui Centri Socio Ricreativi Culturali (CSRC). 
6) Mozione presentata dal Consigliere Luigi Galbusera per chiedere la convocazione della Commissione 

Sanità, Politiche Sociali, Famiglia sulle Residenze Sanitarie Assistenziali (RSA). 
7) Mozione presentata dal Consigliere Luigi Galbusera per chiedere la convocazione della Commissione 

Sanità, Politiche Sociali, Famiglia sul Servizio Sociale Professionale Territoriale (SSTP) 
8) Mozione presentata dal Consigliere Luigi Galbusera per chiedere la convocazione della Commissione 

Sanità, Politiche Sociali, Famiglia sui servizi di teleassistenza. 
9) Mozione presentata dal Consigliere Luigi Galbusera per chiedere la convocazione della Commissione 

Sanità, Politiche Sociali, Famiglia sui servizi di assistenza domiciliare. 
10) Mozione presentata dal Consigliere Luigi Galbusera per chiedere la convocazione della Commissione  

Sanità, Politiche Sociali, Famiglia sui servizi dell’Agenzia Territoriale della Salute (ATS). 
11) Mozione presentata dal consigliere Simone Bevacqua avente oggetto “Realizzazione lista edifici 

degradati per inserimento nel Geoportale del Comune di Milano”. 
12) Mozione presentata dalla consigliera Ersilia Capuano sulla predisposizione di un programma di iniziative 

da svolgersi nel periodo estivo. 
13) Mozione presentata dalla consigliera Ersilia Capuano sulla campagna di sensibilizzazione per il contrasto 

alla truffa agli anziani. 
14) Mozione presentata dalla consigliera Ersilia Capuano sull’area verde di via dei Transiti, angolo v.le 

Monza, detta comunemente “piazzetta di via dei Transiti” 
15) Mozione presentata dal Cons. Ciullini avente oggetto “Esposizione della bandiera arcobaleno durante la 

Pride Week 2017” 
DOCUMENTI ALLEGATI 

 
A. Proposta di deliberazione di cui al punto 4) dell’o.d.g. 
B. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g., presentato dal Cons. Proietti. 
C. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g., presentato dal Cons. Proietti. 
D. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g., presentato dal Cons. Ciullini. 
E. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g., presentato dal Cons. Ciullini. 
F. Sub-emendamento all’emendamento di cui all’All. C, presentato dal Cons. Locatelli. 
G. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g., presentato dal Cons. Ruggeri. 
H. Mozione di cui al p. 5 all’o.d.g. 
I. Mozione di cui al p. 6 all’o.d.g. 
J. Mozione di cui al p. 7 all’o.d.g. 
K. Mozione di cui al p. 8 all’o.d.g. 
L. Mozione di cui al p. 9 all’o.d.g. 
M. Mozione di cui al p. 10 all’o.d.g. 
N. Mozione di cui al p. 11 all’o.d.g. 
O. Emendamento alla mozione di cui al p. 11 all’o.d.g. 
 

COMUNICAZIONI VARIE 

________________________________________________________________________________ 
 

Il Presidente Sorrentino dà la parola ai cittadini che ne hanno fatto richiesta. 
 

Sig.ra Saporiti - rappresentante del Comitato Parcheggio via Sammartini 3: interviene a nome anche  
dell’Associazione Commercianti  Ponte Seveso, per ribadire la richiesta già avanzata nella scorsa seduta del 
18/5 riguardo all’installazione di telecamere in via Sammartini, Ponte Seveso e via Gluck e al potenziamento 
dell’illuminazione delle stesse. 
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Sollecita inoltre un piano di riqualificazione dell’area segnalata con riferimento al posizionamento di strisce blu 
e rastrelliere per bike-mi in via Gluck. Avanza richiesta di utilizzare ad area cani un’area verde abbandonata nel 
tratto di v.le Lunigiana da via Sammartini a via Zuretti. Segnala anche le difficoltà che i cittadini incontrano nel  
prendere i mezzi in quanto, a causa dei lavori al capolinea della linea ATM 10,  è costretta  a camminare sui 
binari. 
 

Sig. Pasquariello: interviene per chiedere aggiornamenti sull’edificio Acqua Potabile di p.zza Carbonari. Fa 
notare che nel Municipio 2, a differenza di altri Municipi, non ci sono spazi al coperto usufruibili dai cittadini 
Segnala anche problemi legati all’irrigazione delle aree verdi della piazza. 
Avanza critiche sul comportamento tenuto dal  Pres. Piscina in alcune occasioni. 
 

Il Presidente Sorrentino chiede al cittadino di intervenire per fare delle segnalazioni e non per fatto personale.  
A riguardo chiede al Presidente Piscina di non rispondere in aula, ma chiarirsi personalmente. 
 

Pres. Piscina: è sbigottito dall’ultimo intervento ma vuole sorvolare su questa vicenda. 
Risponde alle richieste avanzate. Spiega che il 99% dei problemi che vengono segnalati non sono di diretta 
competenza del Municipio 2 che tuttavia inoltre sempre le segnalazioni all’Assessore comunale competente. 
Riguardo invece le aree verdi di piazza Carbonari ha fatto controllare le irrigazioni e funzionano 
adeguatamente. Il piano telecamere e illuminazione è   in carico all’Assessore Rozza. Non conosce però le 
tempistiche di realizzazione. 
Il Municipio 2 ha chiesto la realizzazione delle strisce blu fin da inizio mandato, ma l’Assessore Granelli non ha 
fatto sapere nulla nonostante i vari solleciti fatti via mail e personalmente. Anche per il posizionamento del 
bike-mi dipende dall’Assessore Granelli, il Municipio è d’accordo nel realizzarlo in quello spazio, che al 
momento viene utilizzato in maniera abusiva dalle auto. 
La riqualificazione di v.le Lunigiana è racchiusa all’interno delle richieste di realizzazione di progetti che il 
Municipio ha fatto al Comune di Milano per la riqualificazione di tutta via Sammartini, via Ferrante Aporti e v.le 
Lunigiana. 
 

Il Presidente Sorrentino prosegue ora la seduta con gli interventi dei Consiglieri. 
 

Cons. Galbusera: informa di aver incontrato più volte i rappresentanti dell’U.E. n. 12 e del CDD Il Melagrano, 
su delega ricevuta. A riguardo farà pervenire una relazione alla Giunta e al Consiglio entro la metà di 
settembre. Riguardo all’irruzione di alcuni esponenti di Casa Pound durante una seduta di Consiglio Comunale,  
chiede al Presidente del Consiglio, al Presidente del Municipio, agli Assessori e ai Capigruppo di esprimere una 
ferma condanna di queste azioni violente.  
In occasione delle iniziative “Quartieri in festa di Villa e Precotto” “Quartieri in festa Crescenzago” avvenute 
rispettivamente il 1 e l’8 luglio, ha constatato la presenza di un gazebo del gruppo  Lega Nord a pochi metri 
dallo spazio previsto per la  festa. Ritiene inaccettabile che un partito approfitti di una festa istituzionale per 
farsi propaganda. Chiede che non si ripeta e che il Presidente del Municipio venga informato delle iniziative 
che i partiti hanno intenzione di fare durante una festa organizzata dal Municipio.  
 

Il Cons. Galbusera interrompe il proprio intervento perché disturbato da alcuni consiglieri. 
 

Il Presidente Sorrentino invita il Cons. Capra a sedersi al posto assegnato. 
 

Cons. Capra: ritiene di non essere obbligato a stare seduto al suo posto. 
 

Anche i Conss. Bonora e Ruggeri protestano, spiegando che in Consiglio Comunale avviene la stessa cosa. 
 

Alcuni consiglieri della minoranza ricordano quanto previsto dal Regolamento Comunale sul comportamento 
dei consiglieri. 
  
Il Presidente Sorrentino sollecita i Conss. Capra e Bonora a riprendere il proprio posto. 
 

Cons. Ciullini: ringrazia il Cons. Galbusera per il suo intervento perché ha ricordato i fatti avvenuti sia in 
Consiglio Comunale che presso il Municipio. 
Sulla questione delle feste di quartiere, oltre a confermare la condanna come gruppo SinistraXMilano, chiede 
se per il gazebo della Lega,  poi rimosso, era stata chiesta l’autorizzazione, perché se non fosse così la 
condanna va estesa anche alla Polizia Locale perché avrebbe concesso l’autorizzazione a mettere un gazebo 
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all’interno di un’iniziativa istituzionale. Infine ricorda l’annosa questione della RSA del quartiere Adriano che 
finalmente si è sbloccata. Il Comune ha firmato la convenzione con la società che ha vinto la gara.  
Pertanto i lavori di recupero di questa struttura partiranno in autunno e si concluderanno nel 2019. 
Cons. Locanto: lamenta una scarsissima presenza di vigili nelle vie  Ponte Nuovo, Cesalpino e Asiago. Segnala 
anche i disagi che creano le linee ATM 53 e 51. 
Riporta le lamentele dei cittadini riguardo un cestino porta rifiuti, posizionato in via Caroli,  che è diventato 
una discarica. Rinnova la richiesta di una soluzione riguardo la pulizia strada in via Caroli che crea disagio ai 
residenti. 
Cons. Deleidi: per una questione di rispetto delle istituzioni e di ciò che rappresentano e dei cittadini che sono 
presenti in quest’aula, chiede che il Cons. Capra e il gruppo Lega Nord si comportino con la stessa correttezza 
degli altri gruppi e degli altri consiglieri e che tengano le loro riunioni in un momento diverso da quello del 
consiglio o perlomeno che escano dall’aula. Le riunioni dei partiti e dei gruppi si fanno in un altro momento, 
non chiacchierando e creando brusio nel momento in cui ci sono gli interventi dei cittadini e degli altri 
consiglieri. 
Cons. Locatelli: condivide quanto detto dal Cons. Galbusera, esprime una profonda condanna per quanto 
avvenuto in Consiglio Comunale, un episodio triste per la città e per l’istituzione comunale. Inoltre scambiare 
aspetto istituzionale e aspetto di partito non va bene, quindi si augura che nelle prossime due feste di 
quartiere e in tutti gli altri eventi che il Municipio 2 vorrà organizzare non si faccia propaganda di partito.  
Ricorda l’incidente mortale in cui un ciclista è stato investito da un camion. Questo tipo di incidente avviene 
spesso. E’ importante che come istituzione  si pensi a come tutelare e sostenere  l’utenza debole della strada, 
perché dove c’è  l’incremento della mobilità sostenibile diminuisce il rischio di vedere incidenti e morti in 
strada. 
Cons. Ruggeri: riguardo alle critiche sollevate dall’opposizione sul   gazebo durante le feste del’1  e 8 luglio fa 
presente di essere in possesso del permesso richiesto al Comune di Milano in data 28 giugno che consentiva di 
posizionare un gazebo in viale Monza angolo Columella dalle 16 alle 23. In realtà è durato anche meno per 
motivi organizzativi interni. E’ perplesso in quanto le critiche sono mosse dai rappresentanti dello stesso 
partito di colui che ha rilasciato il permesso.  
 

Alcuni consiglieri dell’opposizione protestano.  
 

Il Presidente Sorrentino cerca di riportare ordine tra i consiglieri, chiedendo di non rispondere alle 
provocazioni se non tramite lo strumento del fatto personale. 
 

Cons. Caligaris: precisa che a lui non piacciono le gazzarre  di nessun colore quindi condanna quanto successo 
in Consiglio Comunale  con gli esponenti di Casa Pound. Vorrebbe però  sentire condanne anche quando ci 
sono di mezzo i compagni di qualcuno dei centri sociali di case occupate.  
Cons. Capra: per fatto personale, “volevo solo rispondere alla zelante e premurosa consigliera che prima si 

preoccupava del fatto che, magari per motivi di riflessione e di studio, non sono abituato a essere statico come 

lo è invece la persona che prima mi indicava dicendo che era preoccupata del fatto che io non fossi assiso al 

banco dove c’è la mia tessera. Di non preoccuparsi di svolgere il suo ruolo, non tanto facendo  la maestrina di 

un collegio del Sud Africa…” 
Cons. Bonora: desidera ricordare la statua danneggiata di Giovanni Falcone e ricordare anche Paolo Borsellino. 
E’ stato un fatto molto grave, bisogna difendere gli ideali che hanno mosso queste persone. Risponde poi alla 
collega che ha sollevato il problema che si formano i gruppi. In qualsiasi aula consigliare ci si riunisce in due/tre 
persone per esprimere opinioni su un documento che bisogna presentare. Chiede in quale altra situazione non 
ci si deve muovere dal banco. Forse perché giovani e per la prima volta in consiglio, ma in tutte le aule 
comunali e consiliari e anche in parlamento, si riuniscono.  
Cons. Sblendido: comunica che oggi è stata inaugurata una via ad Alfonsina Strada in zona Piazza Tirana, un 
omaggio ad una donna coraggiosa, innovatrice e sportiva, la prima a fare il Giro d’Italia nel 1924. 
Cons. Locatelli: si sostiene che il Comune sia del PD e, in quanto capogruppo del PD in quest’aula, ritiene di 
dare delle spiegazioni e in particolare  specificare al Cons. Ruggeri che un conto è la parte politica che governa 
una città, un conto è chi fa la parte più burocratica, chi rilascia i permessi, che non è un’esponente del PD. 
Quindi dovrebbero preoccuparsi di più perchè questa sovrapposizione di ruoli gli esponenti della Lega ce 
l’hanno chiara perché quasi sempre gli eventi del Municipio sono accompagnati dalla Lega. 
Cons. Deleidi: per fatto personale, “mi sembra giusto spiegare cosa non è stato compreso del mio precedente 

intervento. Io non sono affatto preoccupata del comportamento del Cons. Capra,  a me disturba il 
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comportamento del Cons. Capra e lo trovo estremamente irrispettoso nei confronti dell’aula. Per quanto 

riguarda invece il problema dell’aggregarsi e fare riunioni, non è questa la sede”. 

Cons. Capra: per fatto personale, “desidero veramente porre fine a questa  pantomima di questa maestrina. La 

prego di mettersi due fette di prosciutto sugli occhi in modo tale da non vedermi”. 
 

Il Presidente Sorrentino invita il Cons. Capra ad un linguaggio consono alla carica che riveste. 
 

Cons. Deleidi: per fatto personale, “chiedo semplicemente che ci si attenga a ciò che è la discussione politica  in 

quest’aula, gli insulti rimangano fuori, non sta  facendo ridere nessuno il Cons. Capra”. 
 

Il Presidente Sorrentino diffida il Cons. Capra dal tenere in aula un comportamento e un linguaggio come 
quello tenuto finora. 
 

Pres. Piscina: ringrazia per la precisazione che il Comune di Milano non è il PD e il Municipio non è la Lega. Lui 
ha un ruolo istituzionale e non quello di fare i banchetti.  Gradirebbe che non venisse data a lui la 
responsabilità di quello che lui non fa. Riguardo l’interruzione di pubblico servizio in Consiglio Comunale, 
condanna qualsiasi interruzione, di qualsiasi gruppo, qualunque esso sia.  
Pres. Sorrentino: condanna anche lui le azioni di disturbo all’interno di qualsiasi aula, compresa questa, e 
soprattutto il disturbo e la bruttissima immagine anche fuori dall’aula che i centri sociali hanno voluto dare a 
Milano. La condanna che però ritiene più opportuna, e ringrazia il Cons. Bonora per aver sollecitato l’aula, è lo 
scempio alla statua di Falcone e sicuramente quest’aula condanna questi atti, non bisogna fare un minuto di 
silenzio ma soprassedere e andare avanti  e non dare troppa risonanza mediatica a questi episodi. 
Nomina scrutatori i Conss. Azzarone, Benedini, Capuano e Perazzi come sostituto. 
Cons. Ciullini: sull’ordine dei lavori, chiede perché non viene discusso il punto 3 all’o.d.g. 
Pres. Sorrentino: spiega che la Giunta ha predisposto la relazione annuale da sottoporre al Consiglio. Aveva 
pertanto proposto alla Capigruppo l’inserimento di questo argomento nell’o.d.g.. Non aveva però tenuto conto 
che la proposta della Giunta, seppure inemendabile, deve essere  prima trattata in commissione. Di 
conseguenza ha chiesto al Cons. Colantuoni di convocarne una. Pertanto il punto verrà rinviato ad altra seduta. 
Cons. Proietti: chiede chiarimenti, anche per i prossimi giorni, sulla dichiarazione del Presidente che ha 
affermato che il punto è inemendabile,  perché sulla delibera del Consiglio Comunale che ieri ha inviato il 
Direttore Recchia, ci sono degli emendamenti. 
 

PUNTO N. 4 ALL’O.D.G. 
 
OGGETTO:  PARERE SULLA CONCESSIONE DELL’AREA COMUNALE CON SOVRASTANTI IMPIANTI SPORTIVI, SITA 
IN VIA DEL RICORDO 58, ALL’A.S.D. AGRISPORT – SEZIONE CALCIO. 
__________________________________________________________________________________________ 
 

Il Presidente Sorrentino  invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto, di cui 
all’allegata proposta di deliberazione.  
 

Cons. Mammino: espone la proposta di delibera (All. A). 
Cons. Proietti: questa delibera è stata approfondita, con un sopralluogo e due commissioni. 
E’ favorevole all’ampliamento della concessione di Agrisport. Il gruppo SinistrXMilano voterà a favore. 
Presenta comunque 2 emendamenti (All. B - C) 
Cons. Ciullini: ringrazia il Pres. Mammino per il lavoro svolto perché è stato un modo per far conoscere la 
situazione ad alcuni consiglieri. Pur essendo stati accolti diversi suggerimenti, la delibera può essere ancora 
modificata. Ritiene che l’unico modo affinché l’area possa essere realisticamente utilizzata è quella  esprimersi 
favorevolmente sull’ampliamento della concessione. Presenta due emendamenti (All. D - E). 
Cons. Deleidi: è stupita dalla resistenza che ha riscontrato sia in commissione sia questa sera rispetto al parere 
favorevole  all’ampliamento della concessione.  E’ un provvedimento più che politico, di buon senso.  
Si tratta di una società sportiva che accoglierà in futuro molte più persone di quelle che sono state accolte fino 
ad ora. Quindi in quell’area ci sarebbe un ulteriore problema di parcheggio. Quale soluzione migliore dotare 
l’impianto di un parcheggio proprio.  Certo non  risolverà il problema del parcheggio in via Del Ricordo, ma non 
è su questo che si sta dibattendo, bisogna esprimersi sull’ampliamento della concessione e su questo trova che 
qualsiasi altra osservazione sia superflua. Il PD è favorevole. 
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Cons. Locanto: mette in evidenza la situazione critica dei parcheggi in zona. Il problema inizia quando la 
Siemens presenta nel 2010  al Comune di Milano un progetto per la creazione di un grattacielo di 16 piani. La 
Siemens cedeva 7.500 mq al Comune di Milano per fare i parcheggi per i residenti. In seguito la Siemens decide 
non costruire il grattacielo e quindi gli oneri di urbanizzazione diminuiscono. Nel nuovo progetto gli oneri sono 
destinati alla nuova strada e il campetto al 9, mentre il parcheggio scompare.  
Lui non è contro l’Agrisport, è uno sportivo da 50 anni, e se Agrisport cresce, cresce anche la zona, però i 
cittadini sono rimasti delusi dalla mancata realizzazione del parcheggio. Voterà ugualmente a favore della 
concessione però chiede al Pres. Piscina e all’assessore competente di trovare una soluzione. Propone di 
utilizzare a parcheggio l’area dell’ex cimitero. 
Cons. Locatelli: ringrazia il Presidente per come è stato svolto il lavoro in commissione. E’ importante 
approvare questa delibera  e far si che la concessione possa essere ampliata, così  che il centro sportivo, che 
non fa solo sport ma anche attività aggregativa per il quartiere, possa continuare a funzionare. 
Cons. Colantuoni: ringrazia i commissari per il lavoro svolto in commissione dove ognuno ha contribuito con le 
proprie osservazioni. Questo lavoro può comunque essere ulteriormente migliorato. Fornisce ulteriori 
chiarimenti a riguardo. Questa sera bisogna decidere se concedere o meno l’area all’Agrisport, se si vuole 
lasciare un terreno in disuso o se si vuole migliorare il territorio del Municipio.  
 

Il Presidente Sorrentino sospende per un minuto la seduta per effettuare le fotocopie degli emendamenti 
presentati. 
 

Cons. Ciullini: illustra gli emendamenti  modificativi di cui all’All. B – D – E. 
Cons. Colantuoni: fa presente, anche a nome del Pres. Mammino, di non aver alcun problema ad accogliere i 
tre  emendamenti.  
 

EMENDAMENTO  All. B 

Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 22 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Benedini, Bevacqua, Bonora, Caligaris, Canino, Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, 
Galbusera, Gandolfi, Locanto, Locatelli, Luppi, Mammino, Nava, Pizzi, Ruggeri, Sblendido, Sorrentino. 
Sono assenti  i seguenti n. 8  Consiglieri: Capobianco, Capra, McGrath, Perazzi, Proietti, Salandra, Torrente, 
Truppo. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Benedini, Capuano),  risulta  accolto all’unanimità dai 23 
Consiglieri presenti. 
 

EMENDAMENTO All. D 

Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 21 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Benedini, Bonora, Caligaris, Canino, Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera, 
Gandolfi, Locanto, Locatelli, Luppi, Mammino, Nava, Pizzi, Ruggeri, Sblendido, Sorrentino. 
Sono assenti  i seguenti n. 9  Consiglieri: Bevacqua, Capobianco, Capra, McGrath, Perazzi, Proietti, Salandra, 
Torrente, Truppo. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Benedini, Capuano),  risulta  accolto all’unanimità dai 22 
Consiglieri presenti. 
 

EMENDAMENTO ALL. E 

Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 21 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Benedini, Bonora, Caligaris, Canino, Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera, 
Gandolfi, Locanto, Locatelli, Luppi, Mammino, Nava, Pizzi, Ruggeri, Sblendido, Sorrentino. 
Sono assenti  i seguenti n. 9  Consiglieri: Bevacqua, Capobianco, Capra, McGrath, Perazzi, Proietti, Salandra, 
Torrente, Truppo. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Benedini, Capuano),  risulta  accolto all’unanimità dai 22 
Consiglieri presenti. 
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Cons. Ciullini: illustra l’emendamento aggiuntivo di cui all’All. C teso  a valorizzare ulteriormente  la seconda 
osservazione del dispositivo. 
Cons. Colantuoni: a nome anche del Pres. Mammino, trova difficoltà ad accogliere questo emendamento 
anche se nel merito non ci sarebbe problema e non sposta nulla del senso della delibera.  
Precisa che nel “Preso atto che”  sono state inserite una serie di informazioni utili per valutare la richiesta di 
parere. In questa parte non sono state inserite le due osservazioni perché ritiene che esulino dalla richiesta del 
parere che riguarda l’ampliamento dell’area. L’impostazione della delibera è questa: la parte delle premesse in 
cui si lascia intendere quale sarà poi  l’oggetto del parere, che nel caso specifico è favorevole e il dispositivo 
con il parere e le due osservazioni che sono delle aggiunte che esulano dalla richiesta di parere. 
Cons. Locatelli: è favorevole a  questo emendamento perché ritiene corretto che nelle premesse vengano  
specificate  e motivare le osservazioni riportate. Serve comunque a rafforzare il deliberato.  
 

Il Cons. Mammino chiede al Pres. Sorrentino  una breve sospensione dei lavori per  poter conferire con il 
proponente dell’emendamento perché ha delle perplessità su dove andrebbe inserito. 
 

Il Presidente Sorrentino autorizza. 
       

Cons. Locatelli: presenta un sub-emendamento (All. F) per togliere dall’emendamento di cui all’All. C le parole 
“Valutato che” quindi il testo aggiuntivo verrebbe inserito come ultimo punto del “Preso atto che” . 
Cons. Ciullini:  non ha obiezioni sul  sub-emendamento. 
Cons. Mammino: trova che con questo sub-emendamento la struttura della delibera abbia più senso logico. 
 

SUB-EMENDAMENTO -  ALL. F  

Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 21 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Benedini, Bonora, Caligaris, Canino, Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera, 
Gandolfi, Locanto, Locatelli, Luppi, Mammino, Nava, Pizzi, Ruggeri, Sblendido, Sorrentino. 
Sono assenti  i seguenti n. 9  Consiglieri: Bevacqua, Capobianco, Capra, McGrath, Perazzi, Proietti, Salandra, 
Torrente, Truppo. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Benedini, Capuano),  risulta  accolto all’unanimità dai 22 
Consiglieri presenti. 
 

EMENDAMENTO ALL. C  SUB-EMENDATO 

Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 21 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Benedini, Bonora, Caligaris, Canino, Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera, 
Gandolfi, Locanto, Locatelli, Luppi, Mammino, Nava, Pizzi, Ruggeri, Sblendido, Sorrentino. 
Sono assenti  i seguenti n. 9  Consiglieri: Bevacqua, Capobianco, Capra, McGrath, Perazzi, Proietti, Salandra, 
Torrente, Truppo. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Benedini, Capuano),  risulta  accolto all’unanimità dai 22 
Consiglieri presenti. 
 

Cons. Ruggeri:  in assenza del Cons. Capra presenta un emendamento aggiuntivo (All. G). 
Cons. Colantuoni: l’area che viene chiesto di ampliare comprende già i parcheggi. Bisogna esprimersi sull’area 
in toto. Non c’è la possibilità di spezzettarla:  una parte a parcheggi e una parte a campo sportivo. L’indirizzo 
politico che il Consiglio vuole dare all’Amministrazione è quello della  necessità di istituire dei parcheggi su 
strada e nella delibera c’è in modo chiaro e forte. Più di così non si ha la possibilità di allargare le maglie di 
questa delibera. Per cui l’emendamento in questi termini non può tecnicamente essere accolto. L’alternativa è 
dare parere negativo. 
Cons. Ciullini: capisce la ratio dell’emendamento perché, come ribadito dal  Cons. Locanto,  c’è necessità di 
parcheggi. Però concorda con il Cons. Colantuoni sull’inopportunità di inserire questo emendamento perché 
tecnicamente non è possibile, anche se  la richiesta è generica perché potrebbe essere non solo  l’area 
all’interno della concessione ma anche quella all’esterno. Però pensa che abbia più senso l’osservazione 
inserita nel dispositivo che evidenzia la necessità di individuare una zona parcheggio 
Cons. Locatelli: concorda con il Cons. Ciullini.  Ribadisce la difficoltà ad accogliere questo emendamento, che 
parla di area compresa tra due pali luce, che sono lineari, quindi l’area è un po’ complicata da individuare e da 
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comprendere, inserirlo in delibera è un po’ difficile, visto che  è già inserito il riferimento di trovare un’area per 
i parcheggi sui cui si è tutti d’accordo. 
Cons. Ruggeri: è dubbioso perché molti esponenti in quest’aula parlano di urgente necessità di area 
parcheggio condivisibile, un problema sorto in commissione e soprattutto richiesto dai cittadini. Forse i 
proponenti hanno sbagliato a vincolare l’area ai pali luce e chiede pertanto dove si potrebbe ricavare un altro 
parcheggio in quell’area. 
Cons. Mammino: questo emendamento nasce dalla reale necessità   di parcheggi pubblici nella zona in 
questione;  trova però che per questa proposta di delibera non sia la sede ideale per inserire un’indicazione 
precisa. L’indicazione politica è stata data. Il Consiglio di Municipio  può incalzare questa necessità, 
eventualmente con strumenti diversi e in altre aree, sicuramente non quella in discussione oggi. Gli dispiace 
non appoggiare un emendamento proposto da consiglieri di  maggioranza che richiama una problematica reale 
del territorio. 
 

EMENDAMENTO ALL. G 

Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 21 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Benedini, Bonora, Caligaris, Canino, Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera, 
Gandolfi, Locanto, Locatelli, Luppi, Mammino, Nava, Pizzi, Ruggeri, Sblendido, Sorrentino. 
Sono assenti  i seguenti n. 9  Consiglieri: Bevacqua, Capobianco, Capra, McGrath, Perazzi, Proietti, Salandra, 
Torrente, Truppo. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Benedini, Capuano), la votazione dà il seguente  esito: 
Presenti: n. 22 – Astenuti: n. 3 (Caligaris, Locanto, Nava) – Votanti: n. 19 – Favorevoli: n. 8 – Contrari: n. 11 
(Azzarone, Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera, Locatelli, Luppi, Sblendido, Sorrentino). 
 

Dichiarazioni di voto sulla proposta di deliberazione emendata. 
 

Cons. Locatelli: il  gruppo PD è favorevole. E’ un sostegno ad una realtà sportiva  e aggregativa del territorio 
molto importante e che sicuramente merita questa concessione per l’importanza che ha sul territorio.  
Cons. Bevacqua: il M5S è contrario in quanto si sta parlando a cuor leggero di un ingente quantità di denaro 
perché un campo a 7 produce circa 100 mila euro all’anno di introiti con gli affitti. Si parla di attività 
aggregativa, ma ha saputo che l’Agrisport in realtà ha solo una squadra quindi di fatto non è una così grande 
attività aggregativa. Comunque quello che viene messo in dubbio non è l’ampliamento della concessione ma 
l’eticità di fare questa assegnazione diretta. Ritiene più corretto fare un bando, anzi sarebbe normale, anche 
alla luce di quanto appena detto in termini economici.  
Il Cons. Colantuoni ha precisato l’area del campo 7 è abbandonata perché non è stata ancora collaudata né 
assegnata. Ma se invece  avesse partecipato al sopralluogo si sarebbe reso conto che tutto il centro sportivo è 
in stato di abbandono. 
Cons. Sblendido: voterà a favore perché non si può bloccare una convenzione che l’Agrisport sta aspettando 
da tanto tempo, aveva un dubbio per i parcheggi, ma non si può bloccare il lavoro che devono fare soprattutto 
quelli dello Sport. 
Cons. Mammino: voterà a favore di questa delibera. Tiene a dire che è contento del lavoro svolto e del 
risultato della delibera e proverà anche con il Pres Colantuoni, qualora ci fosse l’occasione, a continuare 
questo modus operandi. Ringrazia anche l’opposizione che è stata molto collaborativa e che ha permesso alla 
delibera di essere migliorata. 
Cons. Ciullini: SinistraXMilano è  favorevole alla proposta di delibera. E’ già stato detto, ma tiene a ribadire di 
aver apprezzato le modalità di lavoro. Questo è il modo in cui il Consiglio e i Consiglieri vengono investiti delle 
loro responsabilità e hanno la possibilità di offrire il loro contributo, è uno sforzo che la maggioranza deve 
continuare a perseguire anche in altre occasioni. Conclude aggiungendo che gli piacerebbe  non sentire più 
parlare in aula  di opposizione preconcetta  od opposizione a priori. 
Cons. Colantuoni: ringrazia i Consiglieri  per il lavoro svolto. Ribadisce che la delibera va nel senso di un 
concreto miglioramento di quella porzione di territorio del Municipio,  quindi voterà a favore. 
 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina  e i seguenti n. 22 Consiglieri: 
Arbizzoni,  Azzarone, Benedini,  Bevacqua, Bonora,  Caligaris,  Canino,     Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, 
Galbusera,  Gandolfi, Locanto Locatelli, Luppi, Mammino, Nava,  Pizzi,  Ruggeri,  Sblendido, Sorrentino. 
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Sono assenti  i seguenti n. 8  Consiglieri: Capobianco, Capra, McGrath, Perazzi, Proietti, Salandra, Torrente, 
Truppo. 
 
Il Presidente Sorrentino pone in votazione la proposta di deliberazione  modificata dagli emendamenti 
approvati. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Benedini, Capuano), la votazione dà il  seguente esito: 
Presenti 
Astenuti 
Votanti   
Voti favorevoli 
Voti contrari 

: n. 23  
: n. 00 
: n. 23 
: n. 22 
: n.  1 (Bevacqua) 

 
PUNTO N. 5 – OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE LUIGI GALBUSERA PER CHIEDERE LA 
CONVOCAZIONE DELLA COMMISSIONE SANITÀ, POLITICHE SOCIALI, FAMIGLIA SUI CENTRI SOCIO RICREATIVI 
CULTURALI (CSRC). 
 

PUNTO N. 6 – OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE LUIGI GALBUSERA PER CHIEDERE LA 
CONVOCAZIONE DELLA COMMISSIONE SANITÀ, POLITICHE SOCIALI, FAMIGLIA SULLE RESIDENZE SANITARIE 
ASSISTENZIALI (RSA). 
 

PUNTO N. 7 – OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE LUIGI GALBUSERA PER CHIEDERE LA 
CONVOCAZIONE DELLA COMMISSIONE SANITÀ, POLITICHE SOCIALI, FAMIGLIA SUL SERVIZIO SOCIALE 
PROFESSIONALE TERRITORIALE (SSTP) 
 

PUNTO N. 8 – OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE LUIGI GALBUSERA PER CHIEDERE LA 
CONVOCAZIONE DELLA COMMISSIONE SANITÀ, POLITICHE SOCIALI, FAMIGLIA SUI SERVIZI DI TELEASSISTENZA. 
 

PUNTO N. 9 – OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE LUIGI GALBUSERA PER CHIEDERE LA 
CONVOCAZIONE DELLA COMMISSIONE SANITÀ, POLITICHE SOCIALI, FAMIGLIA SUI SERVIZI DI ASSISTENZA 
DOMICILIARE. 
 

PUNTO N. 10 – OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE LUIGI GALBUSERA PER CHIEDERE LA 
CONVOCAZIONE DELLA COMMISSIONE  SANITÀ, POLITICHE SOCIALI, FAMIGLIA SUI SERVIZI DELL’AGENZIA 
TERRITORIALE DELLA SALUTE (ATS). 
__________________________________________________________________________________________ 
 

Il Pres. Sorrentino informa che, in accordo con i Capigruppo, il Cons. Galbusera illustrerà in un unico intervento 
le mozioni di cui ai punti all’o.d.g. nn. 5-6-7-8-9-10. Le votazioni avverranno comunque singolarmente. 
 

Cons. Galbusera: illustra le suddette mozioni (All. H-I-J-K-L-M).  Parte da realtà presenti nel Municipio, anche 
se alcune competenze sono a livello comunale, però  pensa che il Municipio, come realtà territoriale più vicina 
ai cittadini, ha l’obbligo e il dovere di venire a conoscenza di alcune realtà e vedere come sviluppare 
maggiormente in termini di conoscenza. Si parla soprattutto di interventi e di sviluppo per le persone più 
fragili. Poteva presentare più mozioni perché gli argomenti sono tanti. Ma si è limitato a quelle in discussione 
questa sera perché ha ritenuto fossero le più importanti.  
Cons. Canino: ringrazia il Cons. Galbusera per i suggerimenti, è favorevole a tutte le mozioni, pensa che non 
siano neanche da discutere, sono proposte molto serie. Quanto conti la commissione è un altro discorso, con il 
nuovo  Regolamento dei Municipi conta meno di zero, però se ne può parlare. 
Cons. Locatelli: gli fa piacere che il presidente di commissione sia favorevole a queste mozioni e che abbia 
riconosciuto l’interesse e l’importanza di queste problematiche. Fa però specie che la Commissione Sanità 
abbia lavorato così poco in quest’anno di mandato, praticamente zero. La considerazione appena fatta dal 
Pres. Canino riguardo l’inutilità delle commissioni lascia un po’ amareggiati, perché come appena dimostrato 
con il tema affrontato sulla concessione Agrisport, le commissioni hanno importanza, servono per 
approfondire un tema, per dare delle linee guida alla Giunta riguarda alcune iniziative che possono essere 
fatte, comunque ha un potere e non riconoscerlo trova che sia profondamente sbagliato.  
Cons. Ciullini: ringrazia il Cons. Galbusera per aver provocatoriamente presentato sei mozioni ma crede che la 
provocazione avesse degli obiettivi sinceri e utili perché effettivamente negli ambiti istituzionali previsti 
all’interno dei Municipi di queste cose non se ne parla e crede che i temi che vengono proposti come 
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discussione siano poi quelli che ai cittadini interessano maggiormente. Si associa alle osservazioni fatte dal 
Cons. Locatelli sul ruolo delle commissioni. Se il Pres. Canino  ritiene le commissioni insignificanti, può sempre 
dimettersi. 
Cons. Sblendido: anche lei aveva sollecitato la convocazione della commissione. Con l’Assessore Luppi è già 
stato fatto un incontro con i centri anziani che hanno esposto varie problematiche e su cosa  vorrebbero che il 
Municipio intervenisse.  Chiede al Pres. Canino di ripensarci e convocare la commissione e portare avanti i temi 
da sviluppare anche con gli Assessori. 
 

Dichiarazioni di voto sulla mozione di cui al punto n. 5 all’o.d.g. 
 

Il Pres. Sorrentino precisa che per tutte le mozioni del Cons. Galbusera può anche essere fatta un’unica 
dichiarazione di voto. 
Cons. Locatelli: questa sera il gruppo del PD sta dando prova di collaborazione con la maggioranza, queste 
mozioni ne sono una dimostrazione perché vanno a sostegno dell’azione di governo di tutto il Consiglio e 
quindi anche della maggioranza, nel senso che non si chiede direttamente qualcosa ma di fare una 
commissione. Il PD voterà a favore di questa utile mozione. 
Cons. Bonora: sono importanti queste mozioni  sull’attivazione della commissione Sanità.  Quindi ben venga 
una commissione che analizzi questi temi. Si dichiara favorevole.  
Cons. Ciullini: si esprime a favore di tutte le mozioni. 
Cons. Caligaris: Forza Italia è a favore di  tutte le mozioni, con la speranza che questi temi vengano trattati 
nella commissione Sanità. 
 

MOZIONE PUNTO N. 5 ALL’O.D.G. – ALL. H 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina  e i seguenti n. 21 Consiglieri: 
Azzarone, Benedini,  Bevacqua, Bonora,  Caligaris,  Canino,     Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera,  
Gandolfi, Locanto Locatelli, Luppi, Mammino, Nava,  Pizzi,  Ruggeri,  Sblendido, Sorrentino. 
Sono assenti  i seguenti n. 9  Consiglieri:  Arbizzoni, Capobianco, Capra,  McGrath, Perazzi, Proietti, Salandra, 
Torrente, Truppo. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione il documento in oggetto. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Benedini, Capuano), risulta accolto all’unanimità dai 22 
Consiglieri  presenti. 
 

MOZIONE PUNTO N. 6 ALL’O.D.G. – ALL. I 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina  e i seguenti n. 21 Consiglieri: 
Azzarone, Benedini,  Bevacqua, Bonora,  Caligaris,  Canino,     Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera,  
Gandolfi, Locanto Locatelli, Luppi, Mammino, Nava,  Pizzi,  Ruggeri,  Sblendido, Sorrentino. 
Sono assenti  i seguenti n. 9  Consiglieri:  Arbizzoni, Capobianco, Capra,  McGrath, Perazzi, Proietti, Salandra, 
Torrente, Truppo. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione il documento in oggetto. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Benedini, Capuano), risulta accolto all’unanimità dai 22 
Consiglieri  presenti. 
 

MOZIONE PUNTO N. 7 ALL’O.D.G. – ALL. J 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina  e i seguenti n. 21 Consiglieri: 
Azzarone, Benedini,  Bevacqua, Bonora,  Caligaris,  Canino,     Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera,  
Gandolfi, Locanto Locatelli, Luppi, Mammino, Nava,  Pizzi,  Ruggeri,  Sblendido, Sorrentino. 
Sono assenti  i seguenti n. 9  Consiglieri:  Arbizzoni, Capobianco, Capra,  McGrath, Perazzi, Proietti, Salandra, 
Torrente, Truppo. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione il documento in oggetto. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Benedini, Capuano), risulta accolto all’unanimità dai 22 
Consiglieri  presenti. 
 

MOZIONE PUNTO N. 8 ALL’O.D.G. – ALL. K 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina  e i seguenti n. 21 Consiglieri: 
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Azzarone, Benedini,  Bevacqua, Bonora,  Caligaris,  Canino,     Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera,  
Gandolfi, Locanto Locatelli, Luppi, Mammino, Nava,  Pizzi,  Ruggeri,  Sblendido, Sorrentino. 
Sono assenti  i seguenti n. 9  Consiglieri:  Arbizzoni, Capobianco, Capra,  McGrath, Perazzi, Proietti, Salandra, 
Torrente, Truppo. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione il documento in oggetto. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Benedini, Capuano), risulta accolto all’unanimità dai 22 
Consiglieri  presenti. 
 

MOZIONE PUNTO N. 9 ALL’O.D.G. – ALL. L 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina  e i seguenti n. 20 Consiglieri: 
Azzarone, Benedini,  Bevacqua, Bonora,  Caligaris,  Canino,     Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera,  
Gandolfi, Locanto Locatelli, Luppi, Mammino,  Pizzi,  Ruggeri,  Sblendido, Sorrentino. 
Sono assenti  i seguenti n. 10  Consiglieri:  Arbizzoni, Capobianco, Capra,  McGrath, Nava, Perazzi, Proietti, 
Salandra, Torrente, Truppo. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione il documento in oggetto. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Benedini, Capuano), risulta accolto all’unanimità dai 21 
Consiglieri  presenti. 
 

MOZIONE PUNTO  N. 10 ALL’O.D.G. – ALL. M 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina  e i seguenti n. 21 Consiglieri: 
Azzarone, Benedini,  Bevacqua, Bonora,  Caligaris,  Canino,     Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera,  
Gandolfi, Locanto Locatelli, Luppi, Mammino, Nava,  Pizzi,  Ruggeri,  Sblendido, Sorrentino. 
Sono assenti  i seguenti n. 9 Consiglieri:  Arbizzoni, Capobianco, Capra,  McGrath,  Perazzi, Proietti, Salandra, 
Torrente, Truppo. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione il documento in oggetto. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Benedini, Capuano), risulta accolto all’unanimità dai 22 
Consiglieri  presenti. 
 

PUNTO N. 11 ALL’O.D.G. 
 
OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE SIMONE BEVACQUA AVENTE OGGETTO “REALIZZAZIONE 
LISTA EDIFICI DEGRADATI PER INSERIMENTO NEL GEOPORTALE DEL COMUNE DI MILANO”. 
__________________________________________________________________________________________ 
 

Il Presidente Sorrentino  invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto, di cui 
all’allegato documento. 
 

Cons. Bevacqua: illustra la mozione in oggetto (All. N). 
Cons. Locatelli: presenta un emendamento aggiuntivo (All. O) per  chiedere il coinvolgimento anche della 
commissione municipale competente. 
Presidente Piscina: si domanda quale possa essere l’utilità di tutto ciò, si parla di edifici degradati, per lui il 
degrado può essere anche il muro sporco o la crepa sull’intonaco, è molto soggettivo. Un conto è se si parla di 
stabili in stato di abbandono e allora la Giunta trasmetterà le segnalazioni all’assessorato competente affinché 
vengano messi in sicurezza, un’altra cosa è se si parla di stabili in stato di degrado sapendo che il degrado è 
soggettivo. Fa presente  inoltre che nella mozione si parla di tutti gli stabili mentre il Comune può intervenire 
sugli stabili comunali. Pensa quindi che ci sia un errore di stesura della mozione, che si volesse parlare di stabili 
in stato di abbandono, avrebbe un senso più logico. 
Cons. Ciullini: per quanto condivisibile sia la mozione, bisognerebbe chiarire cosa si intende quando si parla di 
“immobile degradato” perché il termine  è troppo generico e quindi c’è il rischio di raccogliere tantissime 
segnalazioni inutili. E’ necessario stabilire meglio dei criteri cui attenersi ai fini di una segnalazione. E’ un lavoro 
che potrebbe essere fatto in commissione. Sul fatto che il Comune possa più o meno intervenire sugli edifici 
privati crede che il Presidente Piscina sia stato un po’ impreciso, perché il Sindaco è il primo responsabile della 
sicurezza e della sanità dei cittadini per cui può fare ordinanze di sgombero, può chiedere alla Prefettura di far 
sgomberare anche degli immobili privati quando rileva un’estrema pericolosità. Ribadisce quindi che la 
mozione, così com’è stata presentata la trova di difficile attuazione perché è troppo generica.. 
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Cons. Bonora: concorda con gli ultimi interventi, si hanno diversi immobili abbandonati in zona, in particolare 
ce n’è uno, in via Cavezzali 11, non è solo abbandonato ma anche fuori legge da anni. Lui ha fatto 5 
segnalazioni alla Prefettura, l’ha chiamato anche l’amministratrice, è andato a testimoniare come consigliere e 
ha fatto diverse segnalazioni. L’edificio non ha impianti elettrici a norma, ci sono contatori collegati 
abusivamente, nessuno ha un contratto della luce, gli ascensori aprono le porte nel vuoto. Gli occupanti 
abusivi d’inverno si riscaldano con le bombole del gas e le usano anche per far da mangiare. Nel cortile ci sono 
rifiuti, auto abbandonate senza ruote e il Prefetto non interviene. Non interviene neanche il Sindaco, né la 
Polizia. Un altro caso è via Crespi 10, non proprio abbandonato ma occupato abusivamente da 20 persone in 
un bilocale. Anche l’edificio di via Rovetta 32 è abbandonato, come quello in via Asiago 60. Qui il Sindaco 
potrebbe intervenire ma non lo fa. Suggerisce al Cons. Bevacqua di  provare a fare delle segnalazioni, anche se 
a suo parere non otterrà nulla. 
Cons. Bevacqua: qui non si sta chiedendo di agire ma si sta chiedendo di mettere in correlazione i cittadini con 
questo geo portale. Quanto ha riferito il Cons. Bonora non è presente all’interno del geo portale, questo 
dimostra  quanto sia vuota attualmente quella mappatura. Al geo portale si può interagire anche come liberi 
cittadini facendo una segnalazione di un edificio che si ritiene degradato. Saranno poi gli addetti al geo portale 
a valutarne il degrado. La proposta è quella di riempire questo geo portale affinché possa essere uno 
strumento utile ed efficace. 
Cons. Locatelli: illustra il proprio emendamento (All. O). Ritiene sia il caso di coinvolgere la commissione per 
capire di cosa si sta parlando, lo strumento del geo portale può essere implementato, utilizzato e  fatto 
conoscere meglio dai cittadini. E’ quindi preferibile un approfondimento prima in commissione. 
 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina  e i seguenti n. 17 Consiglieri: 
Azzarone, Benedini,  Bevacqua, Bonora,    Canino,   Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera,  Gandolfi, 
Locatelli, Luppi, Mammino,  Nava, Pizzi,   Sorrentino. 
Sono assenti  i seguenti n. 13  Consiglieri:  Arbizzoni, Caligaris,  Capobianco, Capra,  Locanto, McGrath, Perazzi, 
Proietti, Ruggeri, Salandra, Sblendido, Torrente, Truppo.  
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento Locatelli. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Benedini, Capuano), raggiunge il seguente esito:  
Presenti: n. 18 – Astenuti: n. 7 (Benedini, Colantuoni, Gandolfi, Luppi, Mammino, Piscina, Pizzi) – Votanti: n. 11 
– Favorevoli: n. 11 
 

Dichiarazioni di voto sulla mozione emendata. 
 

Presidente Piscina: non entra tanto nel merito ma nella forma della mozione, l’invito che fa è quella di 
ripresentarla per gli stabili in stato di abbandono o che hanno dei problemi legati direttamente alla sicurezza. 
Così come è riportata non si riesce a darle dei paletti che evidenzino cosa si intende per degrado. La trova 
incompleta, si può migliorarla e scriverla  in maniera diversa. Ed è un lavoro questo  che va fatto aldilà di tutte 
le segnalazioni che sono state fatte dall’inizio del mandato fino ad oggi. Esprime un voto contrario alla 
mozione ma solo unicamente per questo motivo, perché si può migliorare. 
Cons. Bevacqua: è consapevole che ci siano segnalazioni tutti i giorni da parte dei presenti, ma qui non si sta 
parlando di quando e come segnalare. Non sta a questo Municipio dare dei paletti, lo strumento geo portale è 
stato concepito così com’è e ha i suoi paletti, per quanto siano larghi, bisogna solo  raccogliere le indicazioni 
dei cittadini. E’ il geo portale che poi fa la cernita di ciò che ritiene giusto inserire o no. 
 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina  e i seguenti n. 15 Consiglieri: 
Benedini,  Bevacqua, Bonora,    Canino,   Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera,  Gandolfi, Locatelli, Luppi, 
Mammino,  Nava, Pizzi,   Sorrentino. 
Sono assenti  i seguenti n. 15  Consiglieri:  Arbizzoni, Azzarone, Caligaris,  Capobianco, Capra, Capuano,  
Locanto, McGrath, Perazzi, Proietti, Ruggeri, Salandra, Sblendido, Torrente, Truppo.  
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento Locatelli. 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Benedini, Ciullini), raggiunge il seguente esito:  
Presenti: n. 16 – Astenuti: n. 5 (Benedini, Ciullini, Colantuoni, Locatelli, Sorrentino) – Votanti: n. 11 – 
Favorevoli: n. 1 – Contrari: n. 10 (Bonora, Canino, Deleidi, Galbusera, Gandolfi, Luppi, Nava, Piscina, Pizzi) 
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Il Presidente Sorrentino alle ore  22.45 dichiara chiusa la seduta. 
 
 

Il Segretario 
Gabriella Tonello 

Il Presidente del Consiglio di Municipio 2 
Carlo SORRENTINO 

 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

IL PRESENTE VERBALE E’ STATO APPROVATO NELLA SEDUTA DEL ___________________ 
 
ED ESPOSTO ALL’ALBO ZONALE DAL ___________________ AL ____________________  


